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1. The polarity of an unmarked horse shoe magnet can be determined by using 
(a) a charged glass rod 
(b) a magnetic compass 
(c) an electroscope 
(d) another unmarked bar magnet 
2. The earth’s magnetic field is approximately  

(a) 1 Tesla (b) 2 Gauss 
(c)   104 Tesla (d) 1 Gauss 

3. An electric lamp of 100 watt is used for 10 hours per day. The ‘units’ of energy 
consumed in one day by the lamp is 
(a) 1 unit (b) 0.1 unit 
(c)   10 units (d) 100 units 

4. The main power supply in India is at 220 V, whereas that in the US is at 110 V. Which 
one among the following statements in this regard is correct?  

(a) 110 V is safer but more expensive to maintain 
(b) 110 V is safer and cheaper to maintain 
(c) 110 V leads to lower power loss 
(d) 110 V works better at higher latitudes 
5. Two pieces of conductor of same material and of equal length are connected in series 

with a cell. One of the two pieces has cross-sectional area double that of the other. 

Which one of the following statements is correct in this regard ?  

(a) The thicker one will allow stronger current to pass through it. 

(b) The thinner one would allow stronger current to pass through it. 

(c) Same amount of electric current would pass through both the pieces producing more 

heat in the thicker one. 

(d) Same amount of electric current would pass through both the pieces producing more 

heat in the thinner one. 
6. Magnetism of a bar magnet can be destroyed if it is 
I. kept in the magnetic meridian. 
II. placed in a direction opposite to that of the Earth's horizontal intensity. 
III. heated to a temperature known as 
IV. Curie temperature. 

Select the correct answer using the code given below 
(a)   I and III only (b) II only 
(c)   II and III only (d) I, II and III 

7. What is the order of magnitude of electric resistance of the human body (dry) ?  
(a) 102 ohm (b) 104 ohm 

(c)   106 ohm (d) 108 ohm 
8. A wire of resistance 16 W is bent in the form of a circle. What is the effective 

resistance between diametrically opposite points?  
(a) 1 W (b) 2 W 

(c)   4 W (d) 8 W 
9. Fluorescent tubes are fitted with a choke. The choke coil : 
(a) steps up the line voltage 

(b) steps-down the line voltage 

(c) reduces current in the circuit 
(d) chokes low frequency current 
10. Electrically charged particles from space travelling at speeds of several hundred km/sec 

can severely harm living beings if they reach the surface of the Earth. What prevents them 

from reaching the surface of the Earth?  
(a) The Earth’s magnetic field diverts them towards its poles 
(b) Ozone layer around the Earth reflects them back to outer space 

(c) Moisture in the upper layers of atmosphere prevents them from reaching the surface of 

the Earth 
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(d) None of the statements (a), (b) and (c) given above is correct 

11. Match List I with List II and select the correct answer using the code given below 

the Lists : 

List I List II 

(Magnet) (Property) 

A. Artificial magnet 1. Long lived 

B. Permanent magnet       2. Last for infinitely long period 

C. Temporary              3. Short lived magnet 

D. Earth as a magnet 4. Induced magnet 
 

 A B C D 

(a) 3 1 4 2 

(b) 3 4 1 2 

(c) 2 1 4 3 

(d) 2 4 1 3 

12. Consider the following statements regarding a motor car battery:  

1. The voltage is usually 12 V. 

2. Electrolyte used is hydrochloric acid. 

3. Electrodes are lead and copper. 

4. Capacity is expressed in ampere-hour. Which of the above statements are correct? 

(a)   1 and 2 (b)   2 and 3 

(c)   3 and 4 (d)   1 and 4 

13. From a power station, the power is transmitted at a very high voltage because – 

(a) it is generated only at high voltage 

(b) it is cheaper to produce electricity at high voltage 

(c) electricity at high voltage is less dangerous 
(d) there is less loss of energy in transmission at high voltage 
14. What is the number of neutral points for a bar magnet with its north pole pointing 

geographical north? 
(a) Zero (b) One 
(c)   Two (d) Infinite 

15. Magnets attract magnetic substances are iron, nickel, cobalt, etc. They can also repel 
(a) paramagnetic substances 
(b) ferromagnetic substances 
(c) diamagnetic substances 
(d) non-magnetic substances 
16. Which one among the following is the correct order of power consumption for light of 

equal intensity ?  
(a) CFL tube < Fluorescent tube < Incandescent bulb < 

Light emitting diode 
(b) Light emitting diode < CFL tube < Fluorescent tube < 

Incandescent bulb 
(c) CFL tube < Fluorescent tube < Light emitting diode < 

Incandescent bulb 
(d) Incandescent bulb < Light emitting diode < Fluorescent tube < CFL tube 

17. Two pieces of metallic wire having equal lengths and equal volume placed in air have 

different resistances. The two wires must  

(a) have different cross-sections 

(b) have different temperatures 

(c) be of different materials 
(d) be of same density 
18. Graphene is frequently in news recently. What is its importance?  

1. It is a two-dimensional material and has good electrical conductivity. 
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2. It is one of the thinnest but strongest materials tested so far. 
3. It is entirely made of silicon and has high optical transparency. 
4. It can be used as ‘conducting electrodes’ required for touch screens, LCDs and organic 

LEDs. 
Which of the statements given above are correct? 
(a)   1 and 2 only (b)   3 and 4 only 
(c)   1, 2 and 4 only (d)   1, 2, 3 and 4 

19. If the electrical resistance of a typical substance suddenly drops to zero then the 
substance is called  
(a) superconductor (b)   semiconductor 
(c)   conductor (d) insulator 

20. Which one of the following is correct? Lightning is formed, when 
(a) similar charges of electricity rush towards each other and then get repelled 
(b) clouds strike against impurities in air and hte friction burns up these impurities 
(c) strong opposite charges in different clouds break down the resistance offered by 

intervening air 
(d) water vapour produces electricity in the clouds 

21. Consider the following statements: 

An ordinary light bulb has a rather short life because the: 

1. filament wire is not uniform. 

2. bulb cannot be evacuated completely. 

3. wires   supporting   the   filament   melt   at   high temperatures. 

Which of the above statements are correct? 

(a)   1 and 3 (b) 2 and 3 

(c)   1 and 2 (d) 1, 2 and 3 

22. Consider the following statements regarding a motor car battery: 

1. The voltage is usually 12 V. 

2. Electrolyte used is hydrochloric acid. 

3. Electrodes are lead and copper. 

4. Capacity is expressed in ampere-hour. Which of the above statements 

are correct? 

(a)   1 and 2 (b)   2 and 3 

(c)   3 and 4 (d)   1 and 4 

23. In which one of the following cases Ohm’s law is not valid?  
(a) Wire bound resistor 
(b) Potentiometer 

(c) Junction diode 

(d) Electric bulb 

24. Which one of the statements given below is not correct? 

(a) A vertical plane passing through the axis of a freely suspended magnet is called the 

magnetic meridian 

(b) A vertical plan passing through the axis of rotation of the Earth is called the 

geographical meridian 

(c) The degree to which the magnetic field can penetrate a medium is known as the 

relative permeability of the  medium 

(d) The relative permeability is not a dimensionless quantity 

25. A current I flows through a potential difference V in an electrical circuit containing a 

resistance R. The product of V and I, i.e., VI may be understood as 

(a) resistance R 

(b) heat generated by the circuit 

(c) thermal power radiated by the circuit 
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(d) rate of change of resistance 

26. A coin in a beaker filled with water appears raised. This phenomenon occurs because 

of the property of  

(a) reflection of light 

(b) refraction of light 

(c) total internal reflection of light 

(d) interference of light 

27. When light waves travel from air to glass, which variables are affected?  

(a) Wavelength, frequency and velocity 

(b) Velocity and frequency only 

(c) Wavelength and frequency only 

(d) Wavelength and velocity only 

28. Consider the following statement: 

The principle of total internal reflection is applicable to 

explain the  

1. Formation of mirage in desert. 

2. Formation of image in microscope. 

3. Colour of evening sky. 

4. Operation of optical fibres. 

Which of the statement given above are correct? 

(a) 1 and 4 (b)   3 and 4 

(c) 2 and 3 (d)   1 and 2 

29. When an optician prescribes a – 5D lens, what does it mean?  

(a) Concave lens of 20 cm focal length 

(b) Convex lens of 5 cm focal length 

(c) Concave lens of 5 cm focal length 

(d) Convex lens of 5 cm focal length 

30. Which one of the following is the correct angle between the incident and reflected 

rays when a ray of light incident normally on a plane mirror?                                    

(a) 180° (b) 90° 

(c) 45° (d) 0° 

31. A spherical air bubble is embedded in a piece of glass. For a ray of light passing through 

the bubble, it behaves like a 

(a) converging lens 

(b) diverging lens 

(c) plano-converging lens 

(d) plano-diverging len 

32. What is the phenomenon of the moon to appear bigger in size as it approaches the 

horizon, called ? 

(a) Atmospheric refraction of light 

(b) Diffraction of light 
(c) scattering of light 

(d) Total internal reflection of light by water vapours 

33. Which one among the following is used to make periscope?  

(a) Concave lens (b) Concave mirror 

(c) Plane mirror (d) None of the above 
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34. What is the essential difference between a terrestrial telescope and an astronomical 

telescope? 

(a) One of the lenses in a terrestrial telescope is concave 

(b) The final image formed in a terrestrial telescope is 

virtual 

(c) A terrestrial telescope forms an erect image while an astronomical telescope forms an 

inverted image 

(d) A terrestrial telescope forms an inverted image while an astronomical telescope forms 

an erect image 

35. A ray of light is incident normally on one of the faces of rightangled isosceles prism as 

shown above. It undergoes total internal reflection from hypotenuse. Which one of the 

following is the minimum refractive index of the material of the prism?  

 

(a) 1.0 (b) 1.33 

(c) 1.414 (d) 1.6 

36. A far-sighted person has a near point at 100 cm. What must be the power of the 

correcting lens?                                                                                                                          

(a) – 0.8 D (b) – 3.0 D 

(c) + 0. 8 D (d)   + 3.0 D 

37. An object is kept 5 cm in front of a concave mirror of focal length 15 cm. What will be 

the nature of the image? 

(a) Virtual, not magnified 

(b) Virtual, magnified 

(c) Real, not magnified 

(d) Real, magnified 

38. The ratio of the focal length of the objective to the focal length of the eyepiece is 

greater than one for 

(a) a microscope 

(b) a telescope 

(c) both microscope and telescope 

(d)  neither microscope nor telescope 
40. Refractive index of an optical medium changes with 

(a) the nature of the medium. 
(b) the change in the angle of incidence of the ray. 
(c) colour of the incident ray.  

Select the correct answer using the code given below: 
(a) 1 and 3 only (b) 2 and 3 only 
(c) 1 and 2 only (d) 1, 2 and 3 

41. Yellow colour light is used as fog light because yellow colour  
(a) light is most scattered by fog 
(b) has the longest wavelength among all colours 

(c) has the longest wavelength among all colours except red and orange but the red 
colour is already used for brake light and stop light whereas orange colour is avoided 
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due to its similarity with red 

(d) has the shortest wavelength among all colours not already reserved for other purpose 

42. A refracting telescope consists of  

(a) one concave mirror and one convex lens 

(b) two convex lenses of equal focal length 

(c) two concave mirrors of different focal lengths 

(d) two convex lenses of unequal focal lengths 

43. An object is placed at the focus of a concave mirror. The image will be  

(a) real, inverted, same size at the focus 

(b) real, upright, same size at the focus 

(c) virtual, inverted, highly enlarged at infinity 

(d) real, inverted, highly enlarged at infinity 

44. Consider the following statements  

(a) Clear sky appears blue due to poor scattering of blue wavelength of visible light. 

(b) Red part of light shows more scattering than blue light in the atmosphere. 

(c) In the absence of atmosphere, there would be no scattering of light and sky will look 
black. 

Which of the statements given above is/are correct? 

(a) Only 1 (b) 1 and 2 
(c) Only 3 (d) All of these 

45. Assertion (A) : A myopic person is advised to use concave lens. 

Reason (R) : The eye lens of a myopic person focuses the parallel rays coming from 

distant objects in front of the retina. 
(a) Both A and R are individually true and R is the correct explanation of A 
(b) Both A and R are individually true but R is NOT the correct explanation of A 
(c) A is true but R is false 
(d) A is false but R is true 

46. If the focal length of the biconvex lens is 25 cm, then the power of the lens will be  
(a) + 4 dioptre (b) – 4 dioptre 
(c) + 0.04 dioptre (d) – 0.04 dioptre 

47. Two thin convex lenses of focal lengths 4 cm and 8 cm are separated by a distance of 4 
cm in air. The combination will have the focal length 
(a) 4 cm (b) 8 cm 
(c) 12 cm (d) 32 cm 

48. Assertion (A) : Convex mirror is used as a driver mirror.                                                                                    
Reason (R) : Images formed by convex mirror are diminished in size.  

(a) Both A and R are individually true and R is the correct explanation of A 
(b) Both A and R are individually true but R is NOT the correct explanation of A 
(c) A is true but R is false 
(d) A is false but R is true 

49. Match the column - I and Column - II. 
Column-I Column-II 

A. Myopia P. Convex lens 
B. Hypermetropia Q. Concave lens 
C. Presbyopia R. Cylindrical lens 
D. Astigmatism S. Bifocal Lens 
(a) A-P; B-Q; C-S; D-R 
(b) A-P; B-Q; C-R; D-S 
(c) A-Q; B-P; C-S; D-R 
(d) A-Q; B-P; C-R; D-S 

50. Assertion (A) : A person stands at a distance of 1m in front of a concave mirror. If 
the radius of curvature of the mirror is 4m, the image of the person lies at a distance 
2m behind the mirror. 
Reason (R) : The general mirror equation confirms the location of the image from 
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the mirror and it could be a real image.  
(a) Both A and R are individually true and R is the correct explanation of A 
(b) Both A and R are individually true but R is NOT the correct explanation of A 
(c) A is true but R is false 
(d) A is false but R is true 

 

51. Chadwick was awarded the 1935 nobel prize in physics for his discovery of the 

(a) electron (b) proton 

(c)   neutron (d) positron 

52. The process of superimposing signal frequency (i.e., audio wave) on the carrier wave is 

known as 

(a) Transmission (b) Reception 

(c)   Modulation (d) Detection 

53. Electromagnetic radiations are emitted by which of the following? 

(a) Only by radio and television transmitting antennas 

(b) Only by bodies at temperature higher than their surroundings 

(c) Only by red-hot bodies 

(d) By all bodies 

54. If an a-particle is projected normally through a uniform magnetic field, then the path of 

the a-particle inside the field will be 

(a) circular (b) parabolic 

(c)   elliptical (d) a straight line 

55. Which one of the following is correct? The wavelength of the X-rays  

(a) is longer than the wavelength of sound waves 

(b) is longer than the wavelength of the yellow sodium light 

(c) is longer than the wavelength of radio waves 

(d) is of the order of 0.1 nanometer 

56. Light Emitting Diode (LED) converts 

(a) light energy into electrical energy 

(b) electrical energy into light energy 

(c) thermal energy into light energy 

(d) mechanical energy into electrical energy 

57. Television signal cannot be received generally beyond a particular distance due to  

(a) curvature of the Earth 

(b) weakness of antenna 

(c) weakness of signal 

(d) absorption of signal in air 

58. Sun emits energy in the form of electromagnetic radiation. The following help in the 

generation of solar energy. Arrange them in the right sequence beginning from the 

starting of the cycle : 

1. Hydrogen is converted to helium at very high temperatures and pressures. 

2. The energy finds its way to sun's surface. 

3. A vast quantity of energy is generated by nuclear fusion. 

Select the correct answer using the code given below.  

(a)   1-2-3 (b) 2-3-1 

(c)   3-2-1 (d)   1-3-2 

59. Consider the following statements:At the present level of technology available in India, 
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solar energy can be conveniently used to : 

1. Supply hot water to residential buildings. 

2. Supply water for minor irrigation projects. 

3. Provide street lighting. 

4. Electrify a cluster of villages and small towns. 

(a) 1, 2, 3 and 4 are correct 

(b) 2 and 4 are correct 

(c) 1 and 3 are correct 

(d) 1, 2 and 3 are correct 

60. The neutron, proton, electron and alpha particle are moving with equal kinetic 

energies. How can the particles be arranged in the increaseing order of their 

velocities? 

(a) alpha particle-neutron-proton- electron 

(b) proton-electron-neutron-alpha paraticle 

(c) electron-proton-neutron-alpha paraticle 

(d) neutron-proton-electron-alpha paraticle 

61. Match the Column I and Column II. 

Column – I Column – II 

(A) Isotopes (1) Mass number same but different atomic number 

(B) (B)Isobars (2) Atomic number same but different mass number. 

(C) Isotones (3) Number of nentrons plus number of protons 

(D) Nucleons (4) Number of nentrons same but 

different atomic number 

(a) (A) → (3); (B) → (1); (C) → (2); (D) → (4) 

(b) (A) → (2); (B) → (1); (C) → (4); (D) → (3) 

(c) (A) → (1); (B) → (2); (C) → (3); (D) → (4) 

(d) (A) → (1); (B) → (3); (C) → (2); (D) → (4) 

62. Select the correct statement(s) from the following. 

I. In conductors, the valence and conduction bands may overlap. 

II. Substances with energy gap of the order of 10 eV are insulators. 

III. The resistivity of a semiconductor increases with increase in temperature. 

IV. The conductivity of a semiconductor increases with increase in temperature. 

(a)   I and II only (b) I and III only 

(c)   I, II and IV (d) I, II, III and IV 

63. Which of the following cannot be fabricated on an IC? 

(a) Transistors 

(b) Inductors and transformers 

(c) Diodes 

(d) Resistors 

64. At absolute zero, Si acts as 

(a) non-metal (b) metal 

(c)   insulator (d)  None of these 

65. Telephony is an example of      communication 

(a) point-to-point (b) broadcast 

(c)   both (a) and (b) (d) None of these 
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66. Column – I Column – II 

(A)  Hydrogen bomb   (1)   Fission 

(B) Atom bomb (2) Fusion 

(C) Binding energy (3)   Critical mass 

(D) Nuclear reactor (4)   Mass defect 

(a) (A) → (3); (B) → (2); (C) → (1); (D) → (4) 

(b) (A) → (2); (B) → (1); (C) → (4); (D) → (3) 

(c) (A) → (3); (B) → (1); (C) → (2); (D) → (4) 

(d) (A) → (4); (B) → (2); (C) → (3); (D) → (1) 
67. Which of the following statements is/are correct ? 

I. Pure Si doped with trivalent impurities gives a p-type 

semiconductor 

II. Majority carriers in a n-type semiconductor are holes 

III. Minority carriers in a p-type semiconductor are electrons 

IV. The resistance of intrinsic semiconductor decreases 

with increase of temperature 

(a)   I only (b) I, III and IV 

(c)   I and IV (d)II only 

68. The active component in an IC are 

(a) Resistors 

(b) Capacitors 

(c) Transistors and diodes 

(d) None of these 

69. The waves used in telecommunication are  

(a) IR (b) UV 

(c)   Microwave (d) Cosmic rays 

70. Audio signal cannot be transmitted because 

(a) the signal has more noise 

(b) the   signal   cannot   be   amplified   for   distance 

communication 

(c) the transmitting antenna length is very small to design 

(d) the transmitting antenna length is very large and 

impracticable 

71. Television signals are 

(a) frequency modulated 

(b) amplitude modulated 

(c) both frequency and amplitude modulated 

(d) phase modulated 

72. Repeaters used in telephone links are: 

(a) Rectifiers (b) Oscillators 

(c)   Amplifiers (d) Transformers 

73. The transistor are usually made of  

(a)    metal oxides with high temperature coefficient of resistivity 

(b) metals with high temperature coefficient of resistivity 

(c) metals with low temperature coefficient of resistivity 

(d) semiconducting materials having low temperature coefficient of resistivity 

74. A moderator is used in nuclear reactors in order to 
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(a) slow down the speed of the nuetrons 

(b) acceleerate the neutrons 

(c) increase the number of neutrons 

decrease the number of neutron 

75. The main constituent of biogas is 

(a) methane (b) carbon dioxide 

(c)   hydrogen (d) hydrogen sulphide 

76.    is used as a fuel in space ships. 

(a) Hydrogen (b) Alcohol 

(c)   Petrol (d) Diesel 

77. Propane is used instead of natural gas on many farms and in rural areas. Why is 

propane often used instead of natural gas? 

(a)  It’s safer (b) It’s portable 

(c)   It’s cleaner (d) It’s cheaper 

78. Which one of the following is the correct sequence of the wavelengths of radiations ? 
(a) UV > Green> IR > Hard X-rays 

(b) IR > Green> UV > Hard X-rays 

(c) UV > Hard X-rays> IR > Green 

(d) IR > Hard X-rays> Green> UV 

79. The most familiar form of radiant energy in sunlight that causes tanning and 

sunburning of human skin, is called 

(a) ultraviolet radiation 

(b) visible radiation 

(c) infrared radiation 

(d) microwave radiation 

80. Which   one   among   the   following   radiations   carries maximum energy?  

(a) Ultraviolet rays (b) Gamma-rays 

(c)   X-rays (d) Infra-red rays 

81. In a hydro power plant 

(a) potential energy   possessed   by   stored   water   is converted into electricity 

(b) kinetic energy possessed by stored water is converted into potential energy 

(c) electricity is extracted from water 

(d) water is converted into steam to produce electricity 

82. Which part of the solar cooker is responsible for green house effect? 

(a) Coating with black colour inside the box 

(b) Mirror 

(c) Glass sheet 

(d) Outer cover of the solar cooker 

83. A perfect black body has the unique characteristic feature as  

(a) a good absorber only 

(b) a good radiator only 

(c) a good absorber and a good radiator 

(d) neither a radiator nor an absorber 

84. The phenomenon of high and low tides and the difference in sea levels give . 

(a) Hydel energy (b) Tidal energy 
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(c)   Wave energy (d) Thermal energy 

85. Which of the following does NOT allow harmful ultraviolet radiations from the sun to 

reach the earth? 

(a) O2 (b) NO2 

(c)   CO2 (d) O3 

86. Solar cells generate little amount of electricity, but are becoming popular because 

(a) its raw material Silicon is available in large quantities in India 

(b) it can be set up in remote and inaccessible hamlets without laying transmission lines 

(c) electricity generated from solar cells can be stored and used when required 

(d) All of these 

87. Geothermal energy is 

(a) energy of magma inside the earth crust 

(b) energy stored as heat in the earth 

(c) amount of energy obtained from coal and petroleum inside earth crust. 

(d) amount of minerals obtained from earth crust 

88. Tidal energy is a 

(a) form of energy obtained from kinetic energy of moving ocean water 

(b) form of energy which is obtained from the river in the form of tidal waves 

(c) form of energy which is obtained from the lake in the form of tidal waves 

(d) form of energy which is obtained from the ocean in the form of tidal waves. 

89. Which among the following statements are the requirements of good source of 

energy? 

A. It should do a large amount of work per unit volume or mass. 

B. It should be easily accessible. 

C. It should be easy to store and transport. 

D. It should be economical. 

(a)   A, B (b) A, B, C 

(c)   B, C, D (d) All of these generator. 

90. Which of the following statement is/are the applications of photovoltaic cells? 

A. They are used to detect opacity of solids, defects in materials. 

B. They are used to switch on and off the street lights automatically 

C. They are used to compare illuminating power of two sources. 

D. To control temperature in furnaces and chemical 

reactions 

(a)   B and C (b) B, C, D 

(c)   A, B, C (d) All of these 

91. In SONAR, we use 
(a) ultrasonic waves 
(b) infrasonic waves 
(c) radio waves 
(d) audible sound waves 

92. An oscilloscope is an instrument which allows us to see waves produced by  
(a) Visible light (b) X-rays 
(c) Sound (d) Gamma rays 

93. The sound travels fastest in 
(a) solids (b) liquids 
(c) gases (d) none of these 

94. Two identical piano wires have same fundamental frequency when kept under the same 
tension. 

What will happen if tension of one of the wire is slightly increased and both the wires 
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are made to vibrate simultaneously? 

(a) Noise (b) Beats 

(c) Resonance (d) Non-linear effects 

95. The turntable of a gramophone is rotated at a constant speed of x revolutions/minute. 
Which one of the following values of the revolutions per minute is not used ? 

(a) 78 r.p.m. (b) 56 r.p.m. 

(c) 45 r.p.m. (d) 33 r.p.m. 

96. Why is sound heard with more intensity through CO2 than through the air ? 

(a) Density of CO2 is more than that of air 

(b) Density of CO2 is less than that of air 

(c) Air is bad conductor of heat 

(d) CO2 is a compound, but air is a mixture of gases. 
97. Which one of the following properties distinguishes  ultrasound from normal audible 

sound? 
(a) Intensity (b) Speed of propagation 
(c) Frequency (d) Quality 

98. Consider the following statements : 
If the same note is played on a flute and a sitar, one can 
still distinguish between them because they differ in 
1. frequency 2. intensity 
3. quality 
Which of the statements given above is/are correct? 
(a) 1 and only (b) 2 and 3 only 
(c) 3 only (d) 2 only 

99. Consider the following statements : 
Sound waves can undergo 
1. reflection 2. refraction 
3. interference 
(a) 1 and 2 only (b) 2 and 3 only 
(c) 1 and 3 only (d) 1, 2 and 3 

100. Consider the following parts of spectra  
1. Visible 2. Infrared 
3. Ultraviolet 4. Microwave 

Which one of the following is the correct sequence in which their wavelengths increase ? 

(a) 4 – 3 – 1 – 2 (b) 4 – 1 – 2 – 3 

(c) 3 – 2 – 1 – 4 (d) 3 – 1 – 2 – 4 

 

 

 

HINDI: 

1. घोड़े की नाल क़े  एक अचिचित ि ुंबक की 

ध्र वता का चनर्ाारण का उपयोग करक़े  चकया जा 

सकता है 

(ए) एक िाजा ग्लास रॉड 

(बी) एक ि ुंबकीय कुं पास 

(सी) एक इल़ेक्ट्रोस्कोप 

(डी) एक और अचिचित बार ि ुंबक 

 

2. पथृ्वी का ि ुंबकीय क्ष़ेत्र लगभग है 

(ए) 1 ट़ेस्ला (बी) 2 गॉस 

(सी) 104 ट़ेस्ला (डी) 1 गॉस 
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3. प्रचतचिन 10 घुंट़े क़े  चलए 100 वाट का 

चवद्य त लैम्प प्रयोग चकया जाता ह।ै िीपक द्वारा एक 

चिन में खपत की गई ऊजाा की 'इकाइयााँ' है 

(ए) 1 इकाई (बी) 0.1 इकाई 

(सी) 10 इकाइयाुं (डी) 100 इकाइयाुं 

4. भारत में म ख्य चबजली आपचूता 220 V पर 

ह,ै जबचक अम़ेररका में 110 V पर ह।ै इस सुंबुंर् 

में चनम्नचलचखत में स़े कौन सा कथन सही है? 

(ए) 110 वी स रचक्षत ह ैल़ेचकन बनाए रखऩे क़े  

चलए अचर्क महुंगा है 

(बी) 110 वी बनाए रखऩे क़े  चलए स रचक्षत और 

सस्ता ह ै

(सी) 110 वी कम चबजली हाचन की ओर जाता 

ह ै

(डी) 110 वी उच्ि अक्षाुंशों पर ब़ेहतर काम 

करता ह ै

5. एक ही सामग्री और समान लुंबाई क़े  कुं डक्ट्टर 

क़े  िो ट कड़े एक स़ेल क़े  साथ श्ृुंखला में ज ड़े हुए 

हैं। िो ट कडों में स़े एक का क्रॉस-स़ेक्ट्शनल क्ष़ेत्र 

िसूऱे स़े िोग ना है। इस सुंबुंर् में चनम्नचलचखत में स़े 

कौन सा कथन सही ह?ै 

(ए) मोटा वाला मजबतू र्ारा को इसक़े  माध्यम स़े 

ग जरऩे ि़ेगा। 

(बी) पतला एक मजबतू र्ारा को इसक़े  माध्यम 

स़े पाररत करऩे की अन मचत ि़ेगा। 

(c) समान मात्रा में चवद्य त र्ारा िोनों ट कडों स़े 

होकर ग जऱेगी चजसस़े मोट़े चहस्स़े में अचर्क ऊष्मा 

उत्पन्न होगी। 

(d) िोनों ट कडों में समान मात्रा में चवद्य त र्ारा 

प्रवाचहत होगी चजसस़े पतल़े में अचर्क ऊष्मा 

उत्पन्न होगी। 

6. छड ि ुंबक का ि ुंबकत्व नष्ट चकया जा सकता 

ह ैयचि वह है 

I. ि ुंबकीय याम्योत्तर में रखा जाता है। 

चद्वतीय. पथृ्वी की क्षैचतज तीव्रता क़े  चवपरीत चिशा 

में रखा गया है। 

III. एक तापमान पर गमा चकया जाता है चजस़े क़े  

रूप में जाना जाता है 

ित था। क्ट्यरूी तापमान। 

नीि़े चिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर ि चनए 

(ए) क़े वल मैं और III (बी) क़े वल चद्वतीय 

(सी) क़े वल II और III (डी) I, II और III 

7. मानव शरीर (श ष्क) क़े  चवद्य त प्रचतरोर् क़े  

पररमाण का क्रम क्ट्या है? 

(ए) 102 ओम (बी) 104 ओम 

(सी) 106 ओम (डी) 108 ओम 

8. 16 W प्रचतरोर् क़े  एक तार को एक वतृ्त क़े  

रूप में मोडा गया है। व्यास क़े  चवपरीत चबुंि ओ ुं क़े  

बीि प्रभावी प्रचतरोर् क्ट्या ह?ै 

(ए) 1 डब्ल्यू (बी) 2 डब्ल्य ू

(सी) 4 डब्ल्यू (डी) 8 डब्ल्य ू

9. फ्लोरोसेंट ट्यबू में िोक लगा होता ह।ै िोक 

कॉइल: 

 

(ए) लाइन वो्ट़ेज को बढाता ह ै

(बी) लाइन वो्ट़ेज नीि़े किम 

(सी) सचका ट में वतामान कम कर ि़ेता है 

(डी) कम आवचृत्त वतामान को रोकता है 

10. अुंतररक्ष स़े कई सौ चकमी/स़ेकुं ड की गचत स़े 

यात्रा करऩे वाल़े चवद्य त आव़ेचशत कण यचि पथृ्वी 

की सतह पर पहुुंि जात़े हैं तो व़े जीचवत प्राचणयों 
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को गुंभीर रूप स़े न कसान पहुुंिा सकत़े हैं। उन्हें 

पथृ्वी की सतह पर पहुुंिऩे स़े क्ट्या रोकता ह?ै 

(ए) पथृ्वी का ि ुंबकीय क्ष़ेत्र उन्हें अपऩे ध्र वों की 

ओर मोड ि़ेता है 

(बी) पथृ्वी क़े  िारों ओर ओजोन परत उन्हें बाहरी 

अुंतररक्ष में वापस िशााती है 

(सी) वाय मुंडल की ऊपरी परतों में नमी उन्हें पथृ्वी 

की सतह तक पहुुंिऩे स़े रोकती है 

(डी) ऊपर चिए गए कथन (ए), (बी) और (सी) 

में स़े कोई भी सही नहीं है 

11. सिूी I को सिूी II स़े स म़ेचलत कीचजए 

और सचूियों क़े  नीि़े चिए गए कूट का प्रयोग कर 

सही उत्तर ि चनए : 

सिूी I सिूी II 

(ि ुंबक) (सुंपचत्त) 

A. कृचत्रम ि म्बक 1. िीघााय  

B. स्थायी ि ुंबक 2. असीम रूप स़े लुंबी अवचर् 

क़े  चलए अुंचतम 

सी अस्थायी 3. अ्पकाचलक ि ुंबक 

D. पथृ्वी एक ि म्बक क़े  रूप में 4. प्ऱेररत ि म्बक 

 
ऐ बी सी डी 

(ए) 3 1 4 2 

(बी) 3 4 1 2 

(सी) 2 1 4 3 

(डी) 2 4 1 3 

12. मोटर कार बैटरी क़े  सुंबुंर् में चनम्नचलचखत 

कथनों पर चविार करें: 

1. वो्ट़ेज आमतौर पर 12 वी ह।ै 

2. प्रय क्त इल़ेक्ट्रोलाइट हाइड्रोक्ट्लोररक एचसड ह।ै 

3. इल़ेक्ट्रोड ल़ेड और कॉपर होत़े हैं। 

4. क्षमता एम्पीयर-घुंट़े में व्यक्त की जाती ह।ै 

उपरोक्त में स़े कौन स़े कथन सही हैं? 

(ए) 1 और 2 (बी) 2 और 3 

(सी) 3 और 4 (डी) 1 और 4 

 

13. एक पावर स्ट़ेशन स़े, बहुत अचर्क वो्ट़ेज 

पर चबजली का सुंिार होता है क्ट्योंचक - 

(ए) यह क़े वल उच्ि वो्ट़ेज पर उत्पन्न होता है 

(बी) उच्ि वो्ट़ेज पर चबजली का उत्पािन करना 

सस्ता है 

(सी) उच्ि वो्ट़ेज पर चबजली कम खतरनाक है 

(डी) उच्ि वो्ट़ेज पर सुंिरण में ऊजाा की कम 

हाचन होती है 

14. एक बार ि ुंबक क़े  चलए तटस्थ चबुंि ओ ुं की 

सुंख्या चकतनी ह,ै चजसका उत्तरी ध्र व भौगोचलक 

उत्तर की ओर इशारा करता है? 

(ए) शनू्य (बी) एक 

(सी) िो (डी) अनुंत 

15. ि ुंबक ि ुंबकीय पिाथों को आकचषात करत़े हैं 

जैस़े लोहा, चनकल, कोबा्ट, आचि। व़े प्रचतकचषात 

भी कर सकत़े हैं 

(ए) अन ि ुंबकीय पिाथा 

(बी) लौहि ुंबकीय पिाथा 

(सी) प्रचति ुंबकीय पिाथा 

(डी) गैर ि ुंबकीय पिाथा 

16. समान तीव्रता क़े  प्रकाश क़े  चलए चबजली की 

खपत का सही क्रम चनम्नचलचखत में स़े कौन सा 

ह?ै 

(ए) सीएफएल ट्यबू <प्रचतिीप्त ट्यबू < 

गरमागरम ब्ब < 

प्रकाश उत्सजाक डायोड 
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(बी) प्रकाश उत्सजाक डायोड <सीएफएल ट्यबू 

<फ्लोरोसेंट ट्यबू < 

गरमागरम ब्ब 

(सी) सीएफएल ट्यबू <फ्लोरोसेंट ट्यबू <प्रकाश 

उत्सजाक डायोड < 

गरमागरम ब्ब 

(डी) तापिीप्त ब्ब <प्रकाश उत्सजाक डायोड 

<प्रचतिीप्त ट्यबू <सीएफएल ट्यबू 

17. समान लुंबाई और समान आयतन वाल़े र्ात  

क़े  तार क़े  िो ट कड़े हवा में अलग-अलग प्रचतरोर् 

रखत़े हैं। िो तार िाचहए 

(ए) अलग-अलग क्रॉस-स़ेक्ट्शन हैं 

(बी) अलग तापमान है 

(सी) चवचभन्न सामचग्रयों का होना 

(डी) एक ही घनत्व का हो 

18. हाल ही में ग्राफीन अक्ट्सर खबरों में रहता ह।ै 

इसका महत्व क्ट्या ह?ै 

1. यह एक चद्व-आयामी सामग्री ह ैऔर इसमें 

अच्छी चवद्य त िालकता है। 

2. यह अब तक परीक्षण की गई सबस़े पतली 

ल़ेचकन सबस़े मजबतू सामचग्रयों में स़े एक है। 

3. यह परूी तरह स़े चसचलकॉन स़े बना है और 

इसमें उच्ि ऑचटटकल पारिचशाता है। 

4. इस़े टि स्क्रीन, एलसीडी और ऑगेचनक 

एलईडी क़े  चलए आवश्यक 'कुं डचक्ट्टुंग इल़ेक्ट्रोड' 

क़े  रूप में इस्त़ेमाल चकया जा सकता ह।ै 

ऊपर चिए गए कथनों में स़े कौन-स़े सही हैं? 

(ए) क़े वल 1 और 2 (बी) क़े वल 3 और 4 

(सी) क़े वल 1, 2 और 4 (डी) 1, 2, 3 और 

4 

19. यचि चकसी चवचशष्ट पिाथा का चवद्य त प्रचतरोर् 

अिानक शनू्य हो जाता है तो पिाथा कहलाता है 

(ए) स परकुं डक्ट्टर (बी) अर्ािालक 

(सी) कुं डक्ट्टर (डी) इन्स ल़ेटर 

20. चनम्नचलचखत में स़े कौन सा सही है? चबजली 

बनती ह,ै जब 

(ए) चबजली क़े  समान श ् क एक िसूऱे की ओर 

बढत़े हैं और चफर पीछ़े हट जात़े हैं 

(बी) बािल हवा में अश चियों क़े  चखलाफ 

हडताल करत़े हैं और घषाण इन अश चियों को 

जला ि़ेता है 

(सी) चवचभन्न बािलों में मजबतू चवपरीत िाजा 

हवा में हस्तक्ष़ेप करऩे वाल़े प्रचतरोर् को तोडत़े हैं 

(डी) जल वाष्प बािलों में चबजली पैिा करता है 

21. चनम्नचलचखत कथनों पर चविार करें: 

एक सार्ारण प्रकाश ब्ब का जीवनकाल कम 

होता ह ैक्ट्योंचक: 

1. चफलामेंट तार एक समान नहीं होता ह।ै 

2. ब्ब को परूी तरह स़े खाली नहीं चकया जा 

सकता ह।ै 

3. चफलामेंट को सहारा ि़ेऩे वाल़े तार उच्ि 

तापमान पर चपघल जात़े हैं। 

उपरोक्त में स़े कौन स़े कथन सही हैं? 

(ए) 1 और 3 (बी) 2 और 3 

(सी) 1 और 2 (डी) 1, 2 और 3 

22. मोटर कार बैटरी क़े  सुंबुंर् में चनम्नचलचखत 

कथनों पर चविार करें: 

1. वो्ट़ेज आमतौर पर 12 वी ह।ै 

2. प्रय क्त इल़ेक्ट्रोलाइट हाइड्रोक्ट्लोररक एचसड ह।ै 

3. इल़ेक्ट्रोड ल़ेड और कॉपर होत़े हैं। 
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4. क्षमता एम्पीयर-घुंट़े में व्यक्त की जाती ह।ै 

उपरोक्त में स़े कौन स़े कथन सही हैं? 

(ए) 1 और 2 (बी) 2 और 3 

(सी) 3 और 4 (डी) 1 और 4 

23. चनम्नचलचखत में स़े चकस मामल़े में ओम का 

चनयम मान्य नहीं ह?ै 

(ए) तार बाध्य प्रचतरोर्ी 

(बी) पोटेंचशयोमीटर 

(सी) जुंक्ट्शन डायोड 

(डी) इल़ेचक्ट्रक ब्ब 

24. नीि़े चिए गए कथनों में स़े कौन सा सही नहीं 

ह?ै 

(ए) एक स्वतुंत्र रूप स़े चनलुंचबत ि ुंबक की र् री स़े 

ग जरऩे वाला एक ऊध्वाार्र चवमान ि ुंबकीय 

म़ेररचडयन कहलाता है 

(बी) पथृ्वी क़े  घणूान की र् री स़े ग जरऩे वाली एक 

लुंबवत योजना को भौगोचलक म़ेररचडयन कहा 

जाता ह ै

(सी) चजस चडग्री तक ि ुंबकीय क्ष़ेत्र एक माध्यम में 

प्रव़ेश कर सकता ह ैउस़े माध्यम की साप़ेक्ष 

पारगम्यता क़े  रूप में जाना जाता है 

(डी) साप़ेक्ष पारगम्यता एक आयाम रचहत मात्रा 

नहीं है 

25. एक प्रचतरोर् R वाल़े चवद्य त पररपथ में एक 

र्ारा I एक सुंभाचवत अुंतर V स़े प्रवाचहत होती 

ह।ै V और I क़े  उत्पाि, यानी, VI को इस रूप 

में समझा जा सकता है 

(ए) प्रचतरोर् आर 

(बी) सचका ट द्वारा उत्पन्न गमी 

(सी) सचका ट द्वारा चवचकरचणत थमाल पावर 

(डी) प्रचतरोर् क़े  पररवतान की िर 

26. पानी स़े भऱे बीकर में एक चसक्ट्का उठा हुआ 

चिखाई ि़ेता ह।ै यह घटना की सुंपचत्त क़े  कारण 

होती है 

(ए) प्रकाश का प्रचतचबुंब 

(बी) प्रकाश का अपवतान 

(सी) प्रकाश का क ल आुंतररक प्रचतचबुंब 

(डी) प्रकाश का हस्तक्ष़ेप 

27. जब प्रकाश तरुंगें हवा स़े काुंि तक जाती हैं, 

तो कौन स़े िर प्रभाचवत होत़े हैं? 

(ए) तरुंग िधै्या, आवचृत्त और व़ेग 

(बी) क़े वल व़ेग और आवचृत्त 

(सी) क़े वल तरुंगिधै्या और आवचृत्त 

(डी) क़े वल तरुंगिधै्या और व़ेग 

28. चनम्नचलचखत कथन पर चविार करें: 

पणूा आुंतररक परावतान का चसिाुंत लागू होता है 

इस़े समझाए 

1. मरुस्थल में मगृतषृ्णा का बनना। 

2. सकू्ष्मिशी में प्रचतचबम्ब का बनना। 

3. शाम क़े  आसमान का रुंग। 

4. ऑचटटकल फाइबर का सुंिालन। 

ऊपर चिए गए कथनों में स़े कौन सा सही है? 

(ए) 1 और 4 (बी) 3 और 4 

(सी) 2 और 3 (डी) 1 और 2 

29. जब कोई ऑचटटचशयन -5D लेंस चनर्ााररत 

करता ह,ै तो इसका क्ट्या अथा ह?ै 

(ए) 20 स़ेमी फोकल लुंबाई का अवतल लेंस 

(बी) 5 स़ेमी फोकल लुंबाई का उत्तल लेंस 

(सी) 5 स़ेमी फोकल लुंबाई का अवतल लेंस 

(डी) 5 स़ेमी फोकल लुंबाई का उत्तल लेंस 
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30. चनम्न में स़े कौन-सा एक समतल िपाण पर 

सामान्यतया आपचतत प्रकाश की चकरण क़े  

आपचतत और परावचतात चकरणों क़े  बीि सही 

कोण ह?ै (ए) 180 चडग्री (बी) 90 चडग्री 

(सी) 45 चडग्री (डी) 0 चडग्री 

31. काुंि क़े  एक ट कड़े में एक गोलाकार हवा 

का ब लब ला जडा हुआ ह।ै ब लब ल़े स़े ग जरऩे 

वाली प्रकाश की चकरण क़े  चलए, यह व्यवहार 

करता ह ैa 

(ए) अचभसारी लेंस 

(बी) अपसारी लेंस 

(सी) टलानो-अचभसरण लेंस 

(डी) टलानो-अपसारी ल़ेन 

32. चक्षचतज क़े  चनकट िुंद्रमा क़े  आकार में बडा 

चिखाई ि़ेऩे की घटना को क्ट्या कहत़े हैं ? 

(ए) प्रकाश का वाय मुंडलीय अपवतान 

(बी) प्रकाश का चववतान 

(सी) प्रकाश का प्रकीणान 

(डी) जल वाष्प द्वारा प्रकाश का पणूा आुंतररक 

प्रचतचबुंब 

33. प़ेररस्कोप बनाऩे क़े  चलए चनम्नचलचखत में स़े 

चकसका उपयोग चकया जाता ह?ै 

(ए) अवतल लेंस (बी) अवतल िपाण 

(सी) समतल िपाण (डी) उपरोक्त में स़े कोई नहीं 

34. एक स्थलीय िरूबीन और एक खगोलीय 

िरूबीन क़े  बीि आवश्यक अुंतर क्ट्या ह?ै 

(ए) स्थलीय िरूबीन में लेंस में स़े एक अवतल है 

(बी) एक स्थलीय िरूबीन में बनऩे वाली अुंचतम 

छचव ह ै

आभासी 

(सी) एक स्थलीय िरूबीन एक सीर्ा छचव बनाती 

ह ैजबचक एक खगोलीय िरूबीन एक उलटा छचव 

बनाती है 

(डी) एक स्थलीय िरूबीन एक उ्टा छचव बनाती 

ह ैजबचक एक खगोलीय िरूबीन एक सीर्ा छचव 

बनाती है 

35. प्रकाश की चकरण सामान्यतया समकोण 

समचद्वबाहु चप्रज्म क़े  चकसी एक फलक पर 

आपचतत होती ह ैजैसा चक ऊपर चिखाया गया ह।ै 

यह कणा स़े पणूा आुंतररक परावतान स़े ग जरता ह।ै 

चनम्नचलचखत में स़े कौन-सा चप्रज्म क़े  पिाथा का 

न्यनूतम अपवतानाुंक ह?ै 

  

(ए) 1.0 (बी) 1.33 

(सी) 1.414 (डी) 1.6 

36. एक िरूिशी व्यचक्त क़े  पास 100 स़ेमी पर 

एक चनकट चबुंि  होता ह।ै स र्ारक लेंस की शचक्त 

क्ट्या होनी िाचहए? (ए) - 0.8 डी (बी) - 3.0 

डी 

(सी) + 0. 8 डी (डी) + 3.0 डी 

37. एक वस्त  को 15 स़ेमी फोकस िरूी वाल़े 

अवतल िपाण क़े  सामऩे 5 स़ेमी रखा जाता ह।ै 

छचव की प्रकृचत क्ट्या होगी? 

(ए) आभासी, आवचर्ात नहीं 

(बी) आभासी, आवचर्ात 

(सी) वास्तचवक, आवचर्ात नहीं 

(डी) वास्तचवक, आवचर्ात 

38. उद्द़ेश्य की फोकल लुंबाई और ऐचपस की 

फोकल लुंबाई का अन पात एक स़े अचर्क है 

(ए) एक माइक्रोस्कोप 

(बी) एक िरूबीन 
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(सी) माइक्रोस्कोप और ट़ेलीस्कोप िोनों 

(डी) न तो माइक्रोस्कोप और न ही िरूबीन 

40. प्रकाचशक माध्यम का अपवतानाुंक चकसक़े  

साथ बिलता ह?ै 

(ए) माध्यम की प्रकृचत। 

(बी) चकरण की घटना क़े  कोण में पररवतान। 

(c) आपचतत चकरण का रुंग। 

नीि़े चिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर ि चनए: 

(ए) क़े वल 1 और 3 (बी) क़े वल 2 और 3 

(सी) क़े वल 1 और 2 (डी) 1, 2 और 3 

41. पील़े रुंग क़े  प्रकाश को कोहऱे क़े  प्रकाश क़े  

रूप में प्रयोग चकया जाता है क्ट्योंचक पीला रुंग 

(ए) प्रकाश कोहऱे स़े सबस़े ज्यािा चबखरा हुआ है 

(बी) सभी रुंगों में सबस़े लुंबी तरुंगिधै्या है 

(सी) लाल और नारुंगी को छोडकर सभी रुंगों में 

सबस़े लुंबी तरुंगिधै्या है ल़ेचकन लाल रुंग पहल़े स़े 

ही ब्ऱेक लाइट और स्टॉप लाइट क़े  चलए उपयोग 

चकया जाता ह ैजबचक नारुंगी रुंग लाल रुंग की 

समानता क़े  कारण टाला जाता ह ै

(डी) सभी रुंगों में सबस़े कम तरुंग िधै्या ह ैजो 

पहल़े स़े ही अन्य उद्द़ेश्य क़े  चलए आरचक्षत नहीं है 

42. एक अपवताक िरूिशी में होता है 

(ए) एक अवतल िपाण और एक उत्तल लेंस 

(बी) समान फोकल लुंबाई क़े  िो उत्तल लेंस 

(सी) चवचभन्न फोकल लम्बाई क़े  िो अवतल िपाण 

(डी) असमान फोकल लम्बाई क़े  िो उत्तल लेंस 

43. एक वस्त  को अवतल िपाण क़े  फोकस पर 

रखा जाता ह।ै छचव होगी 

(ए) फोकस पर वास्तचवक, उ्टा, समान आकार 

(बी) फोकस पर वास्तचवक, सीर्ा, समान आकार 

(सी) आभासी, उलटा, अनुंत पर अत्यचर्क बढ़े 

हुए 

(डी) वास्तचवक, उ्टा, अनुंत पर अत्यचर्क बढ़े 

हुए 

44. चनम्नचलचखत कथनों पर चविार करें: 

(ए) दृश्य प्रकाश की नीली तरुंग िधै्या क़े  खराब 

प्रकीणान क़े  कारण स्पष्ट आकाश नीला चिखाई 

ि़ेता ह।ै 

(b) प्रकाश का लाल भाग वाय मुंडल में नील़े 

प्रकाश की अप़ेक्षा अचर्क प्रकीणान िशााता ह।ै 

(c) वाय मण्डल क़े  अभाव में प्रकाश का प्रकीणान 

नहीं होगा तथा आकाश काला चिखाई ि़ेगा। 

ऊपर चिए गए कथनों में स़े कौन-सा/स़े सही ह/ैहैं? 

(ए) क़े वल 1 (बी) 1 और 2 

(सी) क़े वल 3 (डी) य़े सभी 

45. अचभकथन (ए): एक चनकट दृचष्ट वाल़े 

व्यचक्त को अवतल लेंस का उपयोग करऩे की 

सलाह िी जाती है। 

कारण (R) : चनकट दृचष्ट िोष वाल़े व्यचक्त का 

ऩेत्र लेंस ऱेचटना क़े  सामऩे िरू की वस्त ओ ुं स़े आऩे 

वाली समानाुंतर चकरणों को कें चद्रत करता ह।ै 

(ए) ए और आर िोनों व्यचक्तगत रूप स़े सत्य हैं 

और आर ए की सही व्याख्या ह ै

(बी) ए और आर िोनों व्यचक्तगत रूप स़े सत्य हैं 

ल़ेचकन आर ए की सही व्याख्या नहीं है 

(सी) ए सि ह ैल़ेचकन आर झठूा है 

(डी) ए झठूा ह ैल़ेचकन आर सि ह ै

46. यचि उभयचलुंगी लेंस की फोकस िरूी 25 

स़ेमी ह,ै तो लेंस की क्षमता होगी 

(ए) + 4 डायोटटर (बी) - 4 डायोटटर 

(सी) + 0.04 डायोटटर (डी) - 0.04 

डायोटटर 



 

 20 

47. 4 स़ेमी और 8 स़ेमी फोकस िरूी वाल़े िो 

पतल़े उत्तल लेंस हवा में 4 स़ेमी की िरूी स़े अलग 

हो जात़े हैं। सुंयोजन की फोकल लुंबाई होगी 

(ए) 4 स़ेमी (बी) 8 स़ेमी 

(सी) 12 स़ेमी (डी) 32 स़ेमी 

 

48. अचभकथन (A) : उत्तल िपाण का उपयोग 

िालक िपाण क़े  रूप में चकया जाता है। कारण 

(R) : उत्तल िपाण स़े बनऩे वाल़े प्रचतचबम्बों का 

आकार छोटा होता है। 

(ए) ए और आर िोनों व्यचक्तगत रूप स़े सत्य हैं 

और आर ए की सही व्याख्या ह ै

(बी) ए और आर िोनों व्यचक्तगत रूप स़े सत्य हैं 

ल़ेचकन आर ए की सही व्याख्या नहीं है 

(सी) ए सि ह ैल़ेचकन आर झठूा है 

(डी) ए झठूा ह ैल़ेचकन आर सि ह ै

49. कॉलम - I और कॉलम - II का चमलान 

करें। 

कॉलम- I कॉलम- II 

A. मायोचपया P. उत्तल लेंस 

B. हाइपरम़ेरोचपया Q. अवतल लेंस 

C. प्ऱेसबायोचपया R. ब़ेलनाकार लेंस 

D. दृचष्टवैषम्य S. बाइफोकल लेंस 

(ए) ए-पी; बी-क्ट्य;ू सी-एस; डॉ 

(बी) ए-पी; बी-क्ट्य;ू करोड; डी-एस 

(सी) ए-क्ट्य;ू बी-पी; सी-एस; डॉ 

(डी) ए-क्ट्य;ू बी-पी; करोड; डी-एस 

50. िावा (ए): अवतल िपाण क़े  सामऩे एक 

व्यचक्त 1 मीटर की िरूी पर खडा होता है। यचि 

िपाण की वक्रता चत्रज्या 4m ह,ै तो व्यचक्त का 

प्रचतचबम्ब िपाण क़े  पीछ़े 2m की िरूी पर होता ह।ै 

कारण (R) : सामान्य िपाण समीकरण िपाण स़े 

प्रचतचबम्ब की चस्थचत की प चष्ट करता ह ैऔर यह 

वास्तचवक प्रचतचबम्ब हो सकता ह।ै 

(ए) ए और आर िोनों व्यचक्तगत रूप स़े सत्य हैं 

और आर ए की सही व्याख्या ह ै

(बी) ए और आर िोनों व्यचक्तगत रूप स़े सत्य हैं 

ल़ेचकन आर ए की सही व्याख्या नहीं है 

(सी) ए सि ह ैल़ेचकन आर झठूा है 

(डी) ए झठूा ह ैल़ेचकन आर सि ह ै

 

51. िाडचवक को उनकी खोज क़े  चलए भौचतकी 

में 1935 क़े  नोब़ेल प रस्कार स़े सम्माचनत चकया 

गया था 

(ए) इल़ेक्ट्रॉन (बी) प्रोटॉन 

(सी) न्यरूॉन (डी) पॉचजरॉन 

52. वाहक तरुंग पर चसग्नल आवचृत्त (अथाात, 

ऑचडयो तरुंग) को स परइम्पोज़ करऩे की प्रचक्रया 

को क़े  रूप में जाना जाता है 

(ए) राुंसचमशन (बी) ररस़ेटशन 

(सी) मॉड्यूल़ेशन (डी) चडट़ेक्ट्शन 

53. चवद्य त ि म्बकीय चवचकरण चनम्नचलचखत में स़े 

चकसक़े  द्वारा उत्सचजात होत़े हैं? 

(ए) क़े वल ऱेचडयो और ट़ेलीचवजन सुंिारण एुंट़ेना 

द्वारा 

(बी) क़े वल अपऩे पररव़ेश स़े अचर्क तापमान पर 

चनकायों द्वारा 

(सी) क़े वल लाल-गमा चनकायों द्वारा 

(डी) सभी चनकायों द्वारा 

54. यचि एक कण एकसमान ि ुंबकीय क्ष़ेत्र क़े  

माध्यम स़े सामान्य रूप स़े प्रक्ष़ेचपत होता है, तो 

क्ष़ेत्र क़े  अुंिर ए-कण का पथ होगा 
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(ए) पररपत्र (बी) परवलचयक 

(सी) अुंडाकार (डी) एक सीर्ी ऱेखा 

55. चनम्नचलचखत में स़े कौन सा सही है? एक्ट्स-ऱे 

की तरुंग िधै्या 

(ए) ध्वचन तरुंगों की तरुंग िधै्या स़े अचर्क है 

(बी) पील़े सोचडयम प्रकाश की तरुंग िधै्या स़े 

अचर्क है 

(सी) ऱेचडयो तरुंगों की तरुंग िैध्या स़े अचर्क है 

(डी) 0.1 नैनोमीटर क़े  क्रम का ह ै

56. प्रकाश उत्सजाक डायोड (एलईडी) 

र्माान्तररत 

(ए) चवद्य त ऊजाा में प्रकाश ऊजाा 

(बी) चवद्य त ऊजाा प्रकाश ऊजाा में 

(सी) थमाल ऊजाा प्रकाश ऊजाा में 

(डी) चवद्य त ऊजाा में याुंचत्रक ऊजाा 

57. ट़ेलीचवजन चसग्नल आमतौर पर एक चवश़ेष 

िरूी स़े अचर्क प्राप्त नहीं चकया जा सकता है 

(ए) पथृ्वी की वक्रता 

(बी) एुंटीना की कमजोरी 

(सी) चसग्नल की कमजोरी 

(डी) हवा में सुंक़े त का अवशोषण 

58. सयूा चवद्य त ि म्बकीय चवचकरण क़े  रूप में 

ऊजाा उत्सचजात करता ह।ै चनम्नचलचखत सौर ऊजाा 

क़े  उत्पािन में मिि करत़े हैं। िक्र की श रुआत स़े 

श रू करक़े  उन्हें सही क्रम में व्यवचस्थत करें: 

1. बहुत उच्ि तापमान और िबाव पर हाइड्रोजन 

हीचलयम में पररवचतात हो जाती ह।ै 

2. ऊजाा सयूा की सतह पर अपना रास्ता खोज 

ल़ेती है। 

3. नाचभकीय सुंलयन स़े भारी मात्रा में ऊजाा 

उत्पन्न होती है। 

नीि़े चिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर ि चनए। 

(ए) 1-2-3 (बी) 2-3-1 

(सी) 3-2-1 (डी) 1-3-2 

59. चनम्नचलचखत कथनों पर चविार करें: भारत में 

उपलब्लर् प्रौद्योचगकी क़े  वतामान स्तर पर, सौर 

ऊजाा का आसानी स़े उपयोग चकया जा सकता ह:ै 

1. आवासीय भवनों में गमा पानी की आपचूता करें। 

2. लघ  चसुंिाई पररयोजनाओुं क़े  चलए पानी की 

आपचूता। 

3. स्रीट लाइट की व्यवस्था करें। 

4. गाुंवों और छोट़े शहरों क़े  समहू का 

चवद्य तीकरण करें। 

(ए) 1, 2, 3 और 4 सही हैं 

(बी) 2 और 4 सही हैं 

(सी) 1 और 3 सही हैं 

(डी) 1, 2 और 3 सही हैं 

60. न्यरूॉन, प्रोटॉन, इल़ेक्ट्रॉन और अ्फा कण 

समान गचतज ऊजाा क़े  साथ घमू रह़े हैं। कणों को 

उनक़े  व़ेग क़े  बढत़े क्रम में कैस़े व्यवचस्थत चकया 

जा सकता ह?ै 

(ए) अ्फा कण-न्यरूॉन-प्रोटॉन-इल़ेक्ट्रॉन 

(बी) प्रोटॉन-इल़ेक्ट्रॉन-न्यरूॉन-अ्फा पैराचटकल 

(सी) इल़ेक्ट्रॉन-प्रोटॉन-न्यरूॉन-अ्फा पैराचटकल 

(डी) न्यरूॉन-प्रोटॉन-इल़ेक्ट्रॉन-अ्फा पैराचटकल 

 

61. कॉलम I और कॉलम II का चमलान करें। 

कॉलम - I कॉलम - II 

(ए) आइसोटोप (1) द्रव्यमान सुंख्या समान 

ल़ेचकन चवचभन्न परमाण  सुंख्या 

(बी) (बी) आइसोबार (2) परमाण  सुंख्या समान 

ल़ेचकन चवचभन्न द्रव्यमान सुंख्या। 
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(सी) आइसोटोन्स (3) नैनरॉन की सुंख्या टलस 

प्रोटॉन की सुंख्या 

(डी) न्यचूक्ट्लयुंस (4) ऩेनरॉन की सुंख्या समान 

ल़ेचकन 

चभन्न परमाण  क्रमाुंक 

(ए) (ए) → (3); (बी) → (1); (सी) → 

(2); (डी) → (4) 

(बी) (ए) → (2); (बी) → (1); (सी) → 

(4); (डी) → (3) 

(सी) (ए) → (1); (बी) → (2); (सी) → 

(3); (डी) → (4) 

(डी) (ए) → (1); (बी) → (3); (सी) → 

(2); (डी) → (4) 

62. चनम्नचलचखत में स़े सही कथन का ियन 

कीचजए। 

I. कुं डक्ट्टरों में, वैलेंस और कुं डक्ट्शन बैंड 

ओवरलैप हो सकत़े हैं। 

चद्वतीय. 10 eV कोचट क़े  ऊजाा अुंतराल वाल़े 

पिाथा क िालक होत़े हैं। 

III. तापमान में वचृि क़े  साथ अर्ािालक की 

प्रचतरोर्कता बढ जाती ह।ै 

ित था। तापमान में वचृि क़े  साथ अर्ािालक की 

िालकता बढ जाती ह।ै 

(ए) क़े वल मैं और चद्वतीय (बी) क़े वल मैं और 

III 

(सी) मैं, चद्वतीय और ित था (डी) मैं, चद्वतीय, 

ततृीय और ित था 

63. चनम्नचलचखत में स़े चकस़े IC पर गढा नहीं 

जा सकता ह?ै 

(ए) राुंचजस्टर 

(बी) इुंडक्ट्टसा और राुंसफामार 

(सी) डायोड 

(डी) प्रचतरोर्ी 

64. पणूा शनू्य पर, Si क़े  रूप में काया करता है 

(ए) गैर र्ात  (बी) र्ात  

(सी) इन्स ल़ेटर (डी) इनमें स़े कोई नहीं 

65. ट़ेलीफोनी सुंिार का एक उिाहरण है 

(ए) पॉइुंट-टू-पॉइुंट (बी) प्रसारण 

(सी) िोनों (ए) और (बी) (डी) इनमें स़े कोई 

नहीं 

66. कॉलम - I कॉलम - II 

(ए) हाइड्रोजन बम (1) चवखुंडन 

(बी) परमाण  बम (2) फ्यजून 

(सी) बाध्यकारी ऊजाा (3) महत्वपूणा द्रव्यमान 

(डी) परमाण  ररएक्ट्टर (4) मास िोष 

(ए) (ए) → (3); (बी) → (2); (सी) → 

(1); (डी) → (4) 

(बी) (ए) → (2); (बी) → (1); (सी) → 

(4); (डी) → (3) 

(सी) (ए) → (3); (बी) → (1); (सी) → 

(2); (डी) → (4) 

(डी) (ए) → (4); (बी) → (2); (सी) → 

(3); (डी) → (1) 

67. चनम्नचलचखत में स़े कौन सा/स़े कथन सही 

ह/ैहैं? 

I. चत्रसुंयोजक अश चियों स़े य क्त श ि Si एक p-

प्रकार ि़ेता ह ै

स़ेमीकुं डक्ट्टर 

चद्वतीय. n-प्रकार क़े  अर्ािालक में अचर्काुंश 

वाहक चछद्र होत़े हैं 
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III. पी-टाइप स़ेमीकुं डक्ट्टर में अ्पसुंख्यक 

वाहक इल़ेक्ट्रॉन होत़े हैं 

ित था। आुंतररक अर्ािालक का प्रचतरोर् घटता है 

तापमान में वचृि क़े  साथ 

(ए) मैं क़े वल (बी) मैं, III और IV 

(सी) मैं और ित था (डी) क़े वल चद्वतीय 

68. एक आईसी में सचक्रय घटक हैं 

(ए) प्रचतरोर्ी 

(बी) कैप़ेचसटर 

(सी) राुंचजस्टर और डायोड 

(डी) इनमें स़े कोई नहीं 

69. िरूसुंिार में प्रय क्त तरुंगें हैं 

(ए) आईआर (बी) यूवी 

(सी) माइक्रोव़ेव (डी) ब्रह्ाुंडीय चकरणें 

70. ऑचडयो चसग्नल प्रसाररत नहीं चकया जा 

सकता क्ट्योंचक 

(ए) चसग्नल में अचर्क शोर ह ै

(बी) चसग्नल को िरूी क़े  चलए नहीं बढाया जा 

सकता है 

सुंिार 

(सी) राुंसचमचटुंग एुंटीना लुंबाई चडजाइन करऩे क़े  

चलए बहुत छोटी है 

(डी) सुंिारण एुंटीना की लुंबाई बहुत बडी ह ैऔर 

अव्यवहाया 

71. ट़ेलीचवजन चसग्नल हैं 

(ए) आवचृत्त सुंशोचर्त 

(बी) आयाम सुंशोचर्त 

(सी) आवचृत्त और आयाम िोनों मॉड्यूल़ेट़ेड 

(डी) िरण सुंशोचर्त 

72. ट़ेलीफोन चलुंक में उपयोग चकए जाऩे वाल़े 

प नरावताक हैं: 

(ए) ऱेक्ट्टीफायसा (बी) ऑसील़ेटसा 

(सी) एम्पलीफायर (डी) राुंसफामार 

73. राुंचजस्टर आमतौर पर क़े  बऩे होत़े हैं 

(ए) प्रचतरोर्कता क़े  उच्ि तापमान ग णाुंक वाल़े 

र्ात  ऑक्ट्साइड 

(बी) प्रचतरोर्कता क़े  उच्ि तापमान ग णाुंक वाल़े 

र्ात  

(सी) प्रचतरोर्कता क़े  कम तापमान ग णाुंक वाली 

र्ात  

(डी) प्रचतरोर्कता क़े  कम तापमान ग णाुंक वाल़े 

अर्ािालक सामग्री 

74. नाचभकीय ररएक्ट्टरों में एक मॉडऱेटर का 

प्रयोग चकया जाता ह ैताचक 

(ए) न्यरूॉन की गचत को र्ीमा कर ि़ेता है 

(बी) न्यरूॉन को त़ेज करें 

(सी) न्यरूॉन की सुंख्या में वचृि 

न्यरूॉन की सुंख्या में कमी 

75. बायोगैस का म ख्य घटक ह ै

(ए) मीथ़ेन (बी) काबान डाइऑक्ट्साइड 

(सी) हाइड्रोजन (डी) हाइड्रोजन स्फाइड 

76. अुंतररक्ष जहाजों में ई ुंर्न क़े  रूप में प्रयोग 

चकया जाता ह।ै 

(ए) हाइड्रोजन (बी) शराब 

(सी) प़ेरोल (डी) डीजल 

77. कई ख़ेतों और ग्रामीण क्ष़ेत्रों में प्राकृचतक गैस 

क़े  बजाय प्रोप़ेन का उपयोग चकया जाता है। 

प्राकृचतक गैस क़े  बजाय अक्ट्सर प्रोप़ेन का उपयोग 

क्ट्यों चकया जाता ह?ै 

(ए) यह स रचक्षत ह ै(बी) यह पोटेबल है 

(सी) यह क्ट्लीनर ह ै(डी) यह सस्ता है 
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78. चनम्नचलचखत में स़े कौन सा चवचकरणों की 

तरुंग िधै्या का सही क्रम ह?ै 

(ए) यूवी> ग्रीन> आईआर> हाडा एक्ट्स-ऱे 

(बी) आईआर> ग्रीन> यवूी> हाडा एक्ट्स-ऱे 

(सी) यवूी> हाडा एक्ट्स-ऱे> आईआर> ग्रीन 

(डी) आईआर> हाडा एक्ट्स-ऱे> हरा> यवूी 

79. सरूज की रोशनी में चवचकरण ऊजाा का सबस़े 

पररचित रूप जो मानव त्विा की टैचनुंग और 

सनबना का कारण बनता ह,ै कहलाता है 

(ए) पराबैंगनी चवचकरण 

(बी) दृश्य चवचकरण 

(सी) अवरक्त चवचकरण 

(डी) माइक्रोव़ेव चवचकरण 

80. चनम्नचलचखत में स़े कौन सा चवचकरण 

अचर्कतम ऊजाा वहन करता ह?ै 

(ए) पराबैंगनी चकरणें (बी) गामा-चकरणें 

(सी) एक्ट्स-ऱे (डी) इन्रा-ऱेड चकरणें 

81. एक जल चवद्य त सुंयुंत्र में 

(ए) सुंग्रचहत पानी क़े  पास सुंभाचवत ऊजाा चबजली 

में पररवचतात हो जाती है 

(बी) सुंग्रचहत पानी क़े  पास गचतज ऊजाा सुंभाचवत 

ऊजाा में पररवचतात हो जाती है 

(सी) पानी स़े चबजली चनकाली जाती है 

(डी) चबजली पैिा करऩे क़े  चलए पानी भाप में 

पररवचतात हो जाता है 

82. सौर क कर का कौन-सा भाग ग्रीन हाउस 

प्रभाव क़े  चलए उत्तरिायी है? 

(ए) बॉक्ट्स क़े  अुंिर काल़े रुंग क़े  साथ कोचटुंग 

(बी) चमरर 

(सी) ग्लास शीट 

(डी) सौर क कर का बाहरी आवरण 

83. एक सुंपणूा काल़े शरीर में अचद्वतीय चवश़ेषता 

चवश़ेषता होती ह:ै 

(ए) क़े वल एक अच्छा अवशोषक 

(बी) क़े वल एक अच्छा ऱेचडएटर 

(सी) एक अच्छा अवशोषक और एक अच्छा 

ऱेचडएटर 

(डी) न तो ऱेचडएटर और न ही अवशोषक 

84. उच्ि और चनम्न ज्वार की घटना और सम द्र 

क़े  स्तर में अुंतर ि़ेत़े हैं। 

(ए) हाइडल ऊजाा (बी) ज्वारीय ऊजाा 

(सी) तरुंग ऊजाा (डी) थमाल ऊजाा 

85. चनम्नचलचखत में स़े कौन सयूा स़े हाचनकारक 

पराबैंगनी चवचकरणों को पथृ्वी तक नहीं पहुुंिऩे 

ि़ेता ह?ै 

(ए) ओ 2 (बी) एनओ 2 

(सी) सीओ 2 (डी) ओ 3 

86. सौर स़ेल कम मात्रा में चबजली उत्पन्न करत़े 

हैं, ल़ेचकन लोकचप्रय हो रह़े हैं क्ट्योंचक 

(ए) इसका कच्िा माल चसचलकॉन भारत में बडी 

मात्रा में उपलब्लर् है 

(बी) इस़े राुंसचमशन लाइन चबछाए चबना िरूस्थ 

और ि गाम बचस्तयों में स्थाचपत चकया जा सकता है 

(सी) सौर कोचशकाओुं स़े उत्पन्न चबजली को 

जरूरत पडऩे पर सुंग्रहीत और उपयोग चकया जा 

सकता है 

(डी) य़े सभी 

87. भतूापीय ऊजाा है 

(ए) पथृ्वी की पपडी क़े  अुंिर मैग्मा की ऊजाा 

(बी) पथृ्वी में गमी क़े  रूप में सुंग्रहीत ऊजाा 
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(सी) पथृ्वी की पपडी क़े  अुंिर कोयल़े और 

प़ेरोचलयम स़े प्राप्त ऊजाा की मात्रा। 

(डी) भपूपाटी स़े प्राप्त खचनजों की मात्रा 

88. ज्वारीय ऊजाा है a 

(ए) सम द्र क़े  िलत़े पानी की गचतज ऊजाा स़े प्राप्त 

ऊजाा का रूप 

(बी) ऊजाा का रूप जो निी स़े ज्वारीय तरुंगों क़े  

रूप में प्राप्त होता है 

(सी) ऊजाा का रूप जो झील स़े ज्वारीय तरुंगों क़े  

रूप में प्राप्त होता है 

(डी) ऊजाा का रूप जो सम द्र स़े ज्वारीय तरुंगों क़े  

रूप में प्राप्त होता ह।ै 

89. चनम्नचलचखत में स़े कौन स़े कथन ऊजाा क़े  

अच्छ़े स्रोत की आवश्यकताएुं हैं? 

ए। इस़े प्रचत इकाई आयतन या द्रव्यमान में बडी 

मात्रा में काम करना िाचहए। 

बी. यह आसानी स़े स लभ होना िाचहए। 

सी. इस़े स्टोर करना और पररवहन करना आसान 

होना िाचहए। 

D. यह चकफायती होना िाचहए। 

(ए) ए, बी (बी) ए, बी, सी 

(सी) बी, सी, डी (डी) य़े सभी जनऱेटर। 

90. चनम्नचलचखत में स़े कौन-सा/स़े कथन 

फोटोवोच्टक स़ेलों क़े  अन प्रयोग हैं/हैं? 

ए. उनका उपयोग ठोस पिाथों की अस्पष्टता, 

सामग्री में िोषों का पता लगाऩे क़े  चलए चकया 

जाता ह।ै 

B. इनका उपयोग स्रीट लाइट को स्विाचलत रूप 

स़े िाल ूऔर बुंि करऩे क़े  चलए चकया जाता है 

C. इनका उपयोग िो स्रोतों की प्रिीप्त शचक्त की 

त लना करऩे क़े  चलए चकया जाता ह।ै 

डी. भरियों और रसायनों में तापमान को चनयुंचत्रत 

करऩे क़े  चलए 

प्रचतचक्रयाओुं 

(ए) बी और सी (बी) बी, सी, डी 

(सी) ए, बी, सी (डी) य़े सभी 

91. सोनार में, हम उपयोग करत़े हैं 

(ए) अ्रासोचनक तरुंगें 

(बी) इन्रासोचनक तरुंगें 

(सी) ऱेचडयो तरुंगें 

(डी) श्व्य ध्वचन तरुंगें 

92. एक ऑचसलोस्कोप एक उपकरण ह ैजो हमें 

द्वारा उत्पन्न तरुंगों को ि़ेखऩे की अन मचत ि़ेता है 

(ए) दृश्यमान प्रकाश (बी) एक्ट्स-ऱे 

(सी) ध्वचन (डी) गामा चकरणें 

93. ध्वचन सबस़े त़ेज गचत स़े िलती है 

(ए) ठोस (बी) तरल पिाथा 

(सी) गैस (डी) इनमें स़े कोई नहीं 

94. एक ही तनाव में रख़े जाऩे पर िो समान 

चपयानो तारों में समान मौचलक आवचृत्त होती ह।ै 

यचि चकसी एक तार का तनाव थोडा बढा चिया 

जाए और िोनों तारों को एक साथ कुं पन चकया 

जाए तो क्ट्या होगा? 

(ए) शोर (बी) बीट्स 

(सी) अन नाि (डी) गैर-रैचखक प्रभाव 

95. एक ग्रामोफोन क़े  टनाट़ेबल को x 

क्राुंचतयों/चमनट की चस्थर गचत स़े घ माया जाता है। 

प्रचत चमनट क्राुंचतयों क़े  चनम्नचलचखत में स़े चकस 

एक का उपयोग नहीं चकया जाता ह?ै 

(ए) 78 आरपीएम (बी) 56 आरपीएम 

(सी) 45 आरपीएम (डी) 33 आरपीएम 
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96. ध्वचन वाय  की अप़ेक्षा CO, में अचर्क 

तीव्रता स़े क्ट्यों स नाई ि़ेती है ? 

(ए) CO2 का घनत्व हवा की त लना में अचर्क 

ह ै

(बी) सीओ 2 का घनत्व हवा की त लना में कम 

ह ै

(सी) वाय  गमी का क िालक ह ै

(डी) CO2 एक यौचगक है, ल़ेचकन हवा गैसों 

का चमश्ण ह।ै 

97. चनम्नचलचखत में स़े कौन सा ग ण अ्रासाउुंड 

को सामान्य श्व्य ध्वचन स़े अलग करता ह?ै 

(ए) तीव्रता (बी) प्रसार की गचत 

(सी) आवचृत्त (डी) ग णवत्ता 

98. चनम्नचलचखत कथनों पर चविार करें: 

यचि एक ही स्वर बाुंस री और चसतार पर बजाया 

जाता ह,ै तो कोई भी कर सकता है 

अभी भी उनक़े  बीि अुंतर करत़े हैं क्ट्योंचक व़े 

अलग हैं 

1. आवचृत्त 2. तीव्रता 

3. ग णवत्ता 

ऊपर चिए गए कथनों में स़े कौन-सा/स़े सही ह/ैहैं? 

(ए) 1 और क़े वल (बी) क़े वल 2 और 3 

(सी) क़े वल 3 (डी) क़े वल 2 

99. चनम्नचलचखत कथनों पर चविार करें: 

ध्वचन तरुंगें ग जर सकती हैं 

1. प्रचतचबुंब 2. अपवतान 

3. हस्तक्ष़ेप 

(ए) क़े वल 1 और 2 (बी) क़े वल 2 और 3 

(सी) क़े वल 1 और 3 (डी) 1, 2 और 3 

100. स्प़ेक्ट्रा क़े  चनम्नचलचखत भागों पर चविार 

करें: 

1. िशानीय 2. इन्राऱेड 

3. पराबैंगनी 4. माइक्रोव़ेव 

चनम्नचलचखत में स़े कौन सा सही क्रम ह ैचजसमें 

उनकी तरुंग िधै्या बढ जाती है? 

(ए) 4 - 3 - 1 - 2 (बी) 4 - 1 - 2 - 3 

(सी) 3 - 2 - 1 - 4 (डी) 3 - 1 - 2 - 4 
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1. (b) 2. (d) 3. (a) 4. (a) 5. (d) 6. (c) 7. (b) 8. (c) 9. (c) 10. (a) 

11. (a) 12. (d) 13. (b) 14. (c) 15. (c) 16. (b) 17. (c) 18. (c) 19. (a) 20. (c) 

21. (d) 22. (d) 23. (c) 24. (d) 25. (c) 26. (b) 27. (d) 28. (a) 29. (a) 30. (d) 

31. (b) 32. (a) 33. (c) 34. (c) 35. (c) 36. (d) 37. (b) 38. (b) 39. (c) 40. (d) 

41. (c) 42. (d) 43. (d) 44. (c) 45. (a) 46. (a) 47. (a) 48. (b) 49. (c) 50. (c) 

 

 

91. (b) 92. (d) 93. (a) 94. (a) 95. (d) 96. (c) 97. (b) 98. (c) 99. (c) 100. (d) 

 

 

 

 

 

 

 

 

51 (c) 52 (c) 53 (d) 54 (a) 55 (d) 56 (b) 57 (a) 58 (d) 59 (a) 60 (a) 

61 (b) 62 (c) 63 (b) 64 (c) 65 (a) 66 (b) 67 (b) 68 (c) 69 (c) 70 (d) 

71 (c) 72 (c) 73 (a) 74 (c) 75 (a) 76 (a) 77 (b) 78 (b) 79 (a) 80 (b) 

81 (a) 82 (c) 83 (c) 84 (b) 85 (d) 86 (d) 87 (b) 88 (d) 89 (d) 90 (d) 


